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персоналу підприємств сприйняттю та впровадженню інновацій; розмір 
інвестицій для впровадження новацій; якість торговельного 
обслуговування; рівень задоволення потреб і очікувань споживачів; 
пряме постачання товарів (без посередників) підприємствам торгівлі; 
застосування прогресивних форм продажу; потреби у додаткових 
матеріально-технічних засобах тощо [2]. 

Основними чинниками, що визначають інноваційний характер 
діяльності торговельного підприємства, є: стан товаропостачання; тип 
магазину та його спеціалізація; розміри торговельної площі; методи 
продажу товарів; особливості асортименту; рівень технічного 
оснащення; механізація та автоматизація технологічних процесів; 
готовність персоналу до впровадження інновацій; розташування 
магазину. 

Отже, диверсифікація діяльності торговельних підприємств, 
підвищення ефективності їх функціонування потребує створення 
належного економічного потенціалу підприємства на основі 
розроблення та запровадження комплексу стратегічних змін його 
господарювання 
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Постійні кон’юнктурні зміни, що відбуваються на різних сегментах 
ринку, посилення підприємницької конкуренції зумовлюють появу 
багатьох проблем економічного, фінансового та організаційного 
характеру, з якими стикається торговельне підприємство. В цих умовах 
для підприємства недостатньо займатися тільки поточним плануванням 
та управлінням. 

Зміна середовища функціонування торговельних підприємств 
потребує нових підходів щодо регулювання їх діяльності на основі 
розробки стратегічних програм розвитку, спрямованих на досягнення 
економічних результатів на довготривалий період з визначенням цілей і 
засобів реалізації обраного напрямку соціально-економічного розвитку. 

Одним із основних факторів, що регулюють господарську діяльність 
підприємств, є мистецтво прогнозування подальших перспектив його 
розвитку, визначення тактики та стратегії. 
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Більшість стратегічних рішень, які приймаються будь-яким 
підприємством, лежать у сфері маркетингу. Розробка та реалізація 
маркетингової стратегії на споживчих ринках потребують від 
підприємства гнучкості, здатності розуміти, а в окремих випадках – 
впливати на дії ринкових механізмів за допомогою спеціальних 
маркетингових засобів. 

Стратегічний маркетинг у торгівлі – це процес, який здійснює 
торговельне підприємство для досягнення економічних і фінансових 
показників, які б перевищували середньоринкові, із застосуванням 
комплексу заходів у рамках маркетингової спрямованості із надання 
торговельних послуг більш високої якості, ніж у конкурентів [1]. 

Кожне підприємство, що діє на ринку, розробляє свою систему 
цілей, яка закладається в основу його маркетингової стратегії. 
Виділяються кінцеві цілі (проникнення на певний ринок, збут 
визначеного обсягу товару, отримання запланованого прибутку тощо), 
а також проміжні цілі. Досягнення перших зумовлює розвиток 
підприємства, його комерційний успіх, місце, яке воно займає  
на ринку. Другі – це засоби, які забезпечують можливість здійснення 
цілей [2, с.169–171]. 

Жодне торговельне підприємство не гарантує для себе стабільності 
ринкових позицій, якщо воно не має науково-обґрунтованої стратегії 
діяльності. Розробка стратегії здійснюється на основі перспективного 
планування, тому стратегічне планування виступає єдиним способом 
прогнозування і здійснюється в такій послідовності: 

- розробка та формулювання місії підприємства; 
- стратегічний аналіз торговельного підприємства (STEP і SWOT-

аналізи та ін.); 
- формулювання стратегічних цілей; 
- визначення стратегічних альтернатив; 
- вибір найбільш придатної стратегії; 
- підготовка до реалізації. 
Тобто стратегічний план дій підприємства повинен стати не  

тільки внутрішнім документом, а й формою виявлення подальших 
намірів та дій. 

Вибір стратегії для торговельного підприємства є проблематичним, 
оскільки відсутній практичний підхід цілісного бачення типів і видів 
стратегій. 

Так, П. Лоранж акцентує увагу на трьох видах стратегій, які може 
застосовувати торговельне підприємство: 

1. Корпоративна стратегія, яка є загальною, базовою стратегією 
розвитку підприємства. 

2. Бізнес-стратегія, яка відповідає кожному виду бізнесу і яка 
зумовлює підприємству прибуток. 

3. Функціональні види стратегій, які забезпечують здійснення 
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головної стратегії за окремими напрямами його діяльності [3]. 
Оскільки для торговельних підприємств основним видом діяльності є 

торгівля, то його генеральна стратегія, як правило, збігається із бізнес-
стратегією: розширення існуючих ринків; проникнення на нові ринки; 
підтримання рівня збуту на ринках, що існують; концентрація зусиль на 
меншій кількості ринків; вихід з ринку. Кожна з цих стратегій потребує 
подальшої деталізації. 

Ні одне підприємство в умовах ринку не може здобути одночасно 
переваги за якістю, цінами, асортиментом, обслуговуванням та ін.. Слід 
визначити для себе пріоритети діяльності, обрати стратегію розвитку, 
яка дасть змогу підприємству успішно функціонувати в умовах 
економічної нестабільності. 

Правильно розроблена маркетингова стратегія дозволить 
підприємству: значно розширити клієнтську базу та збільшити обсяги 
продажів; підвищити конкурентоспроможність підприємства; створити 
інструменти масового залучення споживачів; розробити ефективну 
цінову та продуктову політику; налагодити механізм контролю 
маркетингових заходів; підвищити якість обслуговування споживачів. 

У наш час торговельні підприємства мають будувати свою 
маркетингову стратегію за такими принципами: системність (принцип 
дослідження, при якому аналізується система загалом, а не її окремі 
складники); об’єктивність (стратегія має бути неупередженою); 
партнерство (врахування інтересів усіх учасників ринку); узгодженість 
(взаємодія між ієрархічними ланками та відносно самостійними 
підрозділами підприємства); інтерактивність (створення таких 
інтегрованих систем, які адекватно та своєчасно реагують та впливають 
на очікувані або прогнозовані зміни у макро- та мікросередовищі) [4]. 
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ГАЛУЗЕВІ ОСОБЛИВОСТІ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
У КОНТЕКСТІ ОСНОВНИХ ФУНКЦІЙ ТОРГІВЛІ 

 

Сучасне суспільство важко уявити без розгалуженої мережі 
торговельних закладів, кількість яких невпинно зростає по всій 
території країни. Рівень торгівлі є своєрідним дзеркалом, де 
відображається рівень розвитку економічних відносин у суспільстві. В 
той же час відомо, що кінцевою метою економічних відносин між 
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